

在二十届中央纪委四次全会上，习近平总书记以一贯之的鲜明态度明确指出，要始终保持反腐败永远在路上的清醒和执着，保持战略定力和高压态势，坚决打赢反腐败这场攻坚战、持久战。这是新时代新征程反腐败斗争形势认识的进一步深化，治理腐败问题手段和措施更加有力，反腐败斗争严峻形势认识的进一步深化，治理腐败问题手段和措施更加有力。

内环境下，党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在，党内“四个不纯”突出问题依然存在，腐败存量尚未清除，增量还在持续发生，腐败问题滋生的土壤和条件尚未彻底铲除。

发展与管党治党。推进政治监督具体化、精准化、常态化；引导党员、干部把他律转化为自律，内化于心、外化于行、固化于行；深入推进同治同治；强化全面从严治党主体责任和监督责任；持续推动全面从严治党向基层延伸……战略部署已经清晰，关键要见行动、见成效。

中国纪检监察委员会第四次会议公报

委员会第四次全体会议，于2025年1月8日在北京举行。出席这次会议的有中央纪委委员131人，列席247人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪委国家监委常务副书记主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、二十届中央纪委四次全会精神，总结2024年纪检监察工作，部署2025年任务，审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的新进展新成效，从实现新时代新征程党的使命任务的战略高度，以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律，深刻分析当前反腐败斗争形势，旗帜鲜明澄清错误认识、廓清思想迷雾，对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求，对以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩，具有很强的政治性、思想性、指导性，为深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争指明前进方向、提供重要遵循。一致表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，坚定信心、敢于斗争，坚决扛起监督责任，推动落实主体责任，聚焦“国之大者”强化政治监督，坚定不移正风肃纪，以永远在路上的坚韧执着深入推进反腐败斗争，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要始终保持敬畏之心，加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，真正做到忠诚干净担当、敢于善于斗争。

全会指出，2024年，以习近平同志为核心的党中央坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，团结带领全党全国各族人民凝心聚力、攻坚克难，中国式现代化迈出新的坚实步伐。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，围绕党和国家中心任务，持续深入强化政治监督、正风

系、完善党和国家监督体系，巩固拓展主题教育成果，推动纪检监察工作高质量发展取得新成效。中央纪委常委会把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为贯穿全年的主题主线，带动全系统深学细悟党的创新理论，坚定纪检监察工作正确方向。健全政治监督具体化、精准化、常态化机制，围绕党的二十大三中全会重大部署谋深做实政治监督，推动党中央大政方针落地见效。在党纪学习教育中努力走好“第一方阵”，认真学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，紧扣“六项纪律”逐条学习、深入研讨，引领全系统学深一层、熟知善用，推动全党学纪知纪明纪守纪。持续狠刹享乐主义、奢靡之风，重拳整治形式主义、官僚主义，以常态化长效治理确保贯彻落实中央八项规定精神走深走实。纵深推进反腐败斗争，深化拓展金融、国企、能源、烟草、医药、体育、基建工程和招投标等重点领域反腐，严肃查处政商勾连腐败，深入查处新型腐败和隐性腐败，坚持受贿行贿一起查，深化以案促改促治，有力铲除腐败滋生的土壤和条件。开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以超常规举措惩治“蝇贪蚁腐”，坚决维护群众利益，巩固党的执政根基。深化政治巡视，对68家部门单位开展常规巡视，首次对金融领域开展联动巡视、对地级市提级巡视，做实边巡边查、立行立改，巡视巡察综合监督作用进一步彰显。完善纪检监察体制机制和法规制度体系，配合全国人大常委会做好监察法修改工作，全面推进数字纪检监察体系建设，促进制度优势更好转化为正风肃纪反腐效能。在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍存在的问题，要求高度重视、切实加以解决。

全会强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，对反腐败斗争提出了新的更高要求。纪检监察机关要切实将思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来，深刻把握新时代反腐败斗争取得的历史性成就，坚定打赢反腐败这场攻坚战、持久战的必胜信心；深刻把握当前反腐败斗争仍然严峻复杂的形势，坚定打赢反腐败这场持久战的如磐恒心；深刻把握一体推进不敢腐、不能腐、不想腐方针方略，坚定打赢反腐败这场总体战的坚强决心。

(下转第二版)

二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

在遵规守纪中改革创新、干事创业

——习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话凝聚共识催人奋进

新华社记者

“新时代新征程，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，努力取得更大成效”。

连日来，习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话在广大党员干部群众中引发热烈反响。

大家表示，习近平总书记的重要讲话直面问题、发人深省。我们要按照总书记指引的方向，更加深刻领会以党的自我革命引领社会革命的重大意义，与腐败作斗争一步不停歇、半步不退让，一以贯之推进全面从严治党，为推动中国式现代化行稳致远贡献力量。

成绩有目共睹令人振奋

习近平总书记在重要讲话中充分

肯定过去一年全面从严治党新进展新成效。长期从事党建领域研究的清华大学马克思主义学院教授王传利倍感振奋：“在新时代全面从严治党取得显著成效后，我们党没有自我陶醉也没有自我懈怠，时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，驰而不息正风肃纪反腐。”

王传利表示，在习近平总书记关于党的自我革命的重要思想指引下，全党对自我革命的认识更加清醒，行动更加坚定，必将推动我们这个百年大党始终朝气蓬勃、勇立时代潮头。

2024年，中国共产党首次开展以党纪为主题的集中性学习教育。“全党同志遵规守纪意识明显增强”。此次全会上，习近平总书记充分认可党纪学习教

育成果。

“全面从严治党，重在加强纪律建设。”四川省巴中市巴州区委书记余斌介绍，党纪学习教育开展以来，巴州区组织1300余名党组织书记带头讲纪律党课，形成纪律风险清单1200余张，持续推动铁的纪律转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

“下一步，我们将常态化推进党员学纪知纪明纪守纪，创新方式方法，督促组织党员干部把纪律学习作为必修课、常修课。”余斌说。

看了电视专题片《反腐 为了人民》，吉林省长春南湖实验中学小学一年级学生家长赵若甫对习近平总书记的重要讲话有了更深的感悟。

(下转第二版)



1月8日拍摄的安徽省芜湖市“西电东送”特高压通道工程。吉泉±1100千伏等多条特高压输电工程经过芜湖境内，将我国中西部地区电能输送到华东地区。鲁君云摄(中经视觉)

□ 本报记者 齐慧 吉蕾蕾

导读

- 个人养老金开户需自愿 **2版**
- 持续增强粮食应急保障能力 **5版**
- 氢能有望成水泥业减碳突破口 **6版**
- 互换便利换出更多资金活水 **7版**
- 促进“中国服务”加快走向世界 **10版**
- 别让民生福利跑冒滴漏 **11版**

年终盘点⑦

刚刚过去的2024年，我国交通运输行业交出了一份令人振奋的答卷——全年客运量预计达到645亿人次，日均1.8亿人次，同比增长5.2%；货运量有望达到565亿吨，日均1.5亿吨，同比增长3.5%；港口货物吞吐量有望达到175亿吨，同比增长3.4%……

过去一年，我国交通运输行业高质量发展取得显著成效。交通固定资产投资保持高位运行，重大工程建设加速推进，陆海联动、东西互济的国家综合立体交通网主骨架逐步形成，物流行业持续向好。

重大工程建设加速推进

2024年12月26日，由中国铁建铁四院设计、中铁十五局等单位参加建设的沪苏湖高铁正式通车运营，“轨道上的长三角”再添新成员；同日，中铁十六局参建的国内最长干线公路湖底隧道——江苏341省道竺山湖隧道正式通车；12月28日，由中国铁建等单位参加建设的深圳5条地铁新线（段）同步开通，新增里程约28公里，深圳地铁线网密度达到0.3公里/平方千米，稳居全国第一……

客旺货畅彰显经济持续向好

重大工程是推进交通行业高质量发展、加快建设交通强国的重要抓手和有效载体。年终各项重大工程工投用，是2024年各方稳步落实、扎实推进的结果。

交通运输部总规划师兼综合规划司司长吴春耕介绍，2024年以来，交通运输部积极发挥重大工程项目牵引作用，扩大交通有效投资，预计全年完成交通固定资产投资约3.8万亿元，保持高位运行，重大交通项目建设“进度条”不断刷新。

一大批重大交通工程项目顺利实施。深中通道、黄茅海跨海通道建成通车；池州至黄山等高铁建成投运；兰海、银昆国家高速公路主线实现贯通；张汶高速公路郎木寺至汶川段、平陆运河、上海港洋山港区小洋山北集装箱码头等重大项目加快推进建设，长江中游荆江河段航道整治二期工程开工建设。

综合立体交通不断完善

2024年9月14日，随着龙龙高铁梅州西至龙川西段开通运营，我国铁路营业里程突破16万公里，其中高铁超4.6万公里，分别较2012年底增长64.2%、392.2%。我国铁路路网规模、质量和现代化水平显著提升，客货运输、科技创新、节能环保、安全业绩等主要指标稳居世界前列。

“十四五”以来，我们深入落实《国家综合立体交通网规划纲要》，推动我国综合立体交通网加快建设、高质量发展。”吴春耕说。

贵州

本报贵阳1月8日讯(记者吴秉泽、王新伟)贵州省日前召开抓产业抓项目抓招商推进会，部署扩大有效投资工作。

据了解，贵州将聚焦重点产业方向抓项目，锚定“2027年形成资源精深加工、新能源电池材料、现代能源3个5000亿元级产业集群，酱香白酒、大数据电子信息、先进装备制造3个3000亿元级产业集群”目标推进新型工业化，紧扣产业发展强化基础设施支撑。

近年来，贵州围绕扩大有效投资抓产业抓项目抓招商，建成了一批引领性、标志性项目，产业基础不断夯实。位于贵阳市观山湖区的贵阳吉利新能源车型项目，目前已具备年产30万辆整车生产能力，2024年生产乘用车13万辆，实现工业总产值130亿元。

数据显示，2024年，贵州工业领域在建亿元以上项目1160个、新引进落地项目168个、建成投产260个，工业投资占固定资产投资的比重提高到32%以上，工业对全省经济增长的贡献率超43%。贵州省工业和信息化厅副厅长金必煌表示，贵州将全力以赴抓投资、上项目、强产业、增实力，推进重大项目助力产业发展，加快构建富有贵州特色、在国家产业发展格局中具有重要地位的现代化产业体系。

(下转第三版)